

农民评职称 让更多“田秀才”脱颖而出

种田也能评职称？没错！近日，河北省石家庄市两位农民如愿获得了新型职业农民初级职称证书，成了响当当的“田秀才”“土专家”。不仅如此，吉林、山东、湖南等多地的相关举措也进入大众视线，引发广泛热议。

远眺千里沃野，无数新农人正为这片大地的丰收挥洒汗水、播种希望。当前，党的二十大就“加快建设农业强国”作出部署，培养更多知农爱农新型人才，是推进农业农村现代化、建设农业强国的必要条件。那么，农民评职称的条件有哪些？其过程是怎样的？如何充分释放这一政策红利，让农业强国建设的人才支撑更有力？我们为您多角度透视。

近日，河北省石家庄市鹿泉区农民李永平获得了一本证书，翻开深红的扉页，“农民助理工程师”几个铅字庄重醒目。消息传开，小村庄沸腾了。老乡们纷纷登门“问计”，话语里满是羡慕：“咱啥时候也能评一个？”

伴随乡村振兴战略全面实施，全国多地在探索新型职业农民职称评定的道路上破冰试水。例如，吉林省日前评选出第二批乡村振兴人才高级职称获得者300名，初、中级职称预计遴选出1700余名，均来自农业生产一线。

一场农民由“身份”到“职业”的转型，正在中国大地上拉开大幕。

谁能评：有真本事的农民就能评

45岁的李永平是一位退伍军人，干过养殖，后来转向了种植业。2015年，他成立了家庭农场，经营小麦、玉米、谷子、生姜等农产品，一得空，还去农校学技术。时间一长，他成了远近闻名的田间能手。

李永平翻开小账本，上面记录着农场的变迁：2015年至2022年，种植面积从200多亩扩展到1300亩；务工人员从三五人变为500余人。

一天，他在一个微信群里看到了农民评职称的消息。打开链接后，一阵欣喜，又一阵犹疑：啥样的农民才有资格评？自己符合条件吗？

“老乡疑惑很正常。”石家庄市人社局专业技术人员管理科科长付凯说，人们一听“职称”，就想到学历、论文，搞不懂这种“高大上”的事儿怎么和种田挂上钩。

“其实，只要在农村从事一线生产，具有一定种养殖、农产品加工、农村电商等技能，且产业达到一定规模的农民都能申请。”付凯解释，种养大户、家庭农场、农民合作社、农业企业中的专业技术骨干是重点参评对象。

那么，参评范围是什么？对学历有啥要求？

“给农民评职称，就得因地制宜，要有特色和针对性。”付凯说，参评范围立足粮食、果蔬、肉类加工等产业，设置了作物蔬菜类、畜禽养殖类、农产品加工类等6个专业领域。对参评者不唯学历，更看重他“种了多少田、技术硬不硬，带动多少人就业增收”等情况。

为了让老乡掌握新政策，付凯和同事们一遍遍上门宣传讲解、答疑释惑。李永平有了信心，在经历网上申请、提交材料、参加评审等环节后，如约收到了一份“厚礼”。

据悉，石家庄已有67位农民申报初级职称，认定24人；133人申报中级职称。目前，报名人数还在增长，认定工作仍在推进。

“职称这张‘名片’，激发了农民的自豪感与创造力，有利于吸引更多

人返乡就业创业，打造乡土人才‘蓄水池’。”中国农业大学农民研究所名誉所长朱启臻表示。

华中农业大学经济管理学院教授闵老师认为：“职称是对农民职业化的一种官方认证，是对农民专业技术水平的肯定与褒奖，有利于让全社会重视农民，尊重农民的氛围更浓厚。”

近十年来，“培养新型职业农民”已多次在中央文件中出现。无论是2012年中央一号文件提出“大力培育新型职业农民”，还是2018年中央一号文件强调“鼓励各地开展职业农民职称评定试点”等，都从顶层设计上不断完善政策体系，为举措落地实施明确方向、提供依据。湖南、山东、浙江、湖北、甘肃……越来越多的省区市在新型职业农民职称评定方面不断探索，让新农人们的创造力如泉涌般汩汩流淌。

怎么评：为农民“量体裁衣”定标准

2020年12月一天下午，山东省东营市利津县农民张建利冒着寒风赶往市里，参加副高级职称面试。“一进会场，十几个评委齐刷刷地看过我。我脑子顿时一片空白，心怦怦直跳。脸上烧得火辣辣。”他寻思着，万一看不上来，多丢人。

“没想到，评委问的，都是咱平常干的事。那当然是对答如流。”张建利底气十足。

如今50岁的他是个老党员，经营着自己的家庭农场。几年前，听说秋葵很有市场，他壮起胆子开始摸索，渐渐“上了道”，还实现了规模化种植。在他看来，要想干得好，两个秘诀不可少。

“一是得多学习、长本事。10多年来，我一直参加县、市、省里举办的农业培训班，脑子里的‘存货’、手底下的技术，越来越多啦。二是得肯钻研、能创新。比如说，直接售卖秋葵，产品太单一。怎么办？我摸索着动脑动手，研发出秋葵酒、秋葵油、秋葵茶，不断延伸产业链。”正是凭着十几年一点一滴的积累，张建利赢得了评委青睐，副高职称评定顺利过关。

2018年，山东省职业农民职称评定试点工作在东营市启动，如今已历经4年探索。东营市人力资源和社会保障局公共就业和人才服务中心科长高士友介绍，评选工作由人社部门牵头，农业部门具体负责，经两部门协商后敲定标准、出台方案，再经基层推荐、现场面试、专家评议等环节，最终确定结果。

为农民评职称，如何才能“量体裁衣”，符合客观情况呢？

“一定要注重实际运用能力。高手在民间，很多专家解决不了的问题，农民却可以解决。在职称标准制定上要向这些方面倾斜，为进一步培养、发现‘土生土长’的专业人才发挥引导作用。”朱启臻表示。

高士友对此深有感受：“农民干什么，咱们就评什么。”他主张，重点考查参评人的专业技术水平、带动群众致富能力，以及参与农业技术学习等情况，确保评出来的人有专业性、代表性。

一次评审会上，有道面试题的答案令高士友记忆犹新。评委问，怎么初步判断一头牛是否健康？一位参评人说，如果有陌生人从健康牛身边走过，它会特别警觉，眼珠转动，很快躲开。但如果是病牛，就会显得很呆，蔫头耷脑的。“你看，多实在的说法。一聊就是老乡在劳动生产中观察出来的。”

在翻阅东营市农民职称评定的相关文件后，记者发现了两个特别之处：开辟了一条“绿色通道”，设置了一个“禁入门槛”——有特殊专长、业绩突出的申报人，不受资历等条件限制，可直接申报高级职称；申报人若有违法违规行为，一概不允许参评。

曾参与过农民职称调研活动的闵师，也有自己的思考：部分地方在评定时，对县级以上科技成果赋予较高分值，这项标准学术性较强，普通参评者很难达到要求。此外，他还发现，有些农民经验丰富、技术过硬，但一进考场就讲不出、讲不好。比如，当被问到应用一项新技术能带来多少收益时，有的老乡明摆着技术运用得很娴熟，却一时间算不好这笔账。“所以，干得好，也要说得清，这是通过评审的小技巧。”

如何用：“田秀才”发挥大能量

“给农民评职称，不能停留在‘一纸证明’的层面，还要搭建高质量平台，盘活人才资源，并给予他们一定的政策红利。”朱启臻认为。

东营市人大代表韩志刚也有类似感受。他曾写下一封建议：农民评上职称，仅仅是一个起点，接下来应为他们创造条件，充分释放乡土专家的聪明才智。

韩志刚自己正是一位拥有高级职称的农民。前些年，他与青岛农业大学专家一起钻研冬枣种植技术，在当地开创了大棚种植冬枣的先例。带着这项技术，他登上多个农民培训大讲堂，以“土专家”的身份为乡亲们解难题、传技能。

同样忙碌于课堂上的，还有湖北省宜昌农民王恩珍。拥有中级职称的她站在了“农民田间学校”的讲台上，为乡亲们讲述自己带领村民经营柑橘合作社的故事。那些一步一个脚印蹚出来的路子，一次次“试错”后领悟到的经验教训，她都毫无保留地教给乡亲们。

记者查询发现，在河北石家庄、山东东营以及湖北、浙江、甘肃等省份的市县中，皆有相关政策强调要完善农业人才使用机制，为其施展才华创造契机。具体方法大致有两点，一是“纳进来”，建立专门人才档案，纳入专家库管理。二是“走出去”，鼓励人才授课培训，带头应用新技术、新模式，为有需求的农户开展技术帮扶，引导周边群众增产增收。

“要想用好人才，激励机制必不可少。”闵师表示，对获取职称的农民，除了给予一次性补助外，一些地区还在贷款担保、技术服务、项目合作、产品推介、财政扶持等方面给予一定倾斜。

比如，东营市为获取初级、中级、高级职称的农民分别发放一次性补助3000元、5000元、8000元；吉林省对获评者给予连续5年的资金奖励和各项补贴。此外，河北、湖北等地还优先推荐此类人才参与各类评选、评优活动，鼓励他们中条件适宜者优先办农业技术经营型实体企业；在开展相关有偿服务时，可享受国家税收优惠政策。

“构建农业强国，推进乡村振兴，离不开人才。为农民评职称，有利于促进农业技术的推广与应用，为实现农业高质量发展与农业现代化打牢人才基础。”受访专家表示，只有让更多有真本事的“田秀才”脱颖而出，才能在实现共同富裕的道路上释放出更大的活力与能量。

据《光明日报》

制度创新重点项目双过百 长三角一体化示范区三年大变样

新华社上海11月16日电制度创新和项目建设双轮驱动，“看得见的手”和“看不见的手”协同发展……挂牌三周年，横跨沪苏浙的长三角生态绿色一体化发展示范区交出“答卷”：持续推进108个重点项目建设，水乡客厅、沪苏嘉城际铁路等重大工程开工建设；累计推出112项制度创新，其中38项面向全国复制推广。

打造绿色发展新标杆，好风景与新经济共融

近处，鱼翔浅底、水鸟嬉戏；往北不远处，充满现代感的浙大智慧绿洲未来实验室，科研工作正在有序进行……三年来，位于长三角一体化示范区浙江嘉善片区的祥符荡，从一片荒地变成了水清岸绿的科研佳地。

得益于祥符荡科创绿谷的建设，一个“废弃村落”也开始向“双碳科创聚落”蝶变。中国城市科学研究院总工程师沈磊介绍，祥符荡科创绿谷附近的“竹小汇”双碳聚落，通过综合应用低碳建材、光伏屋顶、地源热泵等技术已建成项目一期，预计每年光伏发电量23万千瓦时。

坚持生态优先、绿色发展，在湖光山色、水乡文脉中探索高质量发展，示范区成立三年来大变样。

能够实时监测帆船运动员心跳信息的智能手环、光伏建筑一体化以及氢能和燃料电池联供技术……位于长三角一体化示范区上海青浦片区的同济大学长三角可持续发展研究院，成立以来已产出诸多绿色和智慧发展成果。

“我们要在江南水乡中服务‘双碳’目标，为区域经济更高质量发展做出贡献。”同济大学长三角可持续发展研究院院长助理刘颖介绍，未来，研究院还将继续聚焦示范区重点项目，探索将低碳交通、体育赛事和文旅产业相结合。

一地创新、三地共享、全域推广

建设长三角一体化示范区是实施长

三角一体化发展战略的“先手棋”和“突破口”。在长三角一体化示范区执委会副主任张忠伟看来，三年来示范区在“无人区”里闯新路，已成为全国乃至世界观察长三角一体化发展的重要窗口。

聚焦“不破行政隶属，打破行政边界”，示范区三年累计推出112项制度创新成果，其中38项面向全国复制推广。

比如，在生态环境领域，生态环境标准、监测、执法“三统一”制度使得三地联保共治机制更加健全；在公共服务领域，三地医保参保人员在示范区内异地就医，无需办理备案即可直接刷卡结算。

与此同时，“看得见的手”和“看不见的手”紧握，使得区域发展有了更持久的能量。2020年8月成立的示范区开发者联盟如今已集聚53家高能级主体，以三峡集团、华为公司等为代表的联盟成员单位深入参与到生态环保、数字经济、创新发展等重点项目一线，为示范区建设持续赋能。

中央和两省一市政府也对示范区发展给予大力支持。三年来，国家发展改革委将34个示范区项目纳入中央预算内投资支持项目，沪苏浙联合出台对示范区第二批17条支持政策，在省级层面进一步形成合力。

接下来，示范区还将大力推动一体化制度创新示范向纵深迈进，向长三角及全国有条件的地区因地制宜进行推广；推动创新链、产业链、资金链和人才链深度融合，开展区域市场一体化建设探索，进一步完善碳达峰碳中和协同推进机制。

“活起来”的德寿宫遗址



在德寿宫内部的遗址处，能够清楚地看到遗址上出现了一条有绿植、溪鱼的水流带，还原了当时德寿宫内部园林的部分景象。

宣讲普法 两不误

11月16日，建德市司法局的党员普法志愿者来到洋溪街道友谊村的草莓大棚里，向种植农户宣讲党的二十大精神，赠送党的二十大报告单行本以及相关普法手册资料，做到宣讲与普法两不误。

通讯员宁文武 摄



浙江工业职业技术学院学习贯彻二十大精神 “00后”宣讲团亮相军训场

别开生面的宣讲会。

据悉，这群青年来自该校财经学院“00后学生党员宣讲团”，他们中有退役士兵学生、优秀学干、最美志愿者……宣讲现场，他们用自己

李庆兰

公 示

根据新闻出版总署《关于开展新闻记者证发情况自查工作并重申有关规定的紧急通知》(《2009》299号)、《新闻记者证管理办法》、《关于2009年换发新闻记者证的通知》、《关于期刊申领新闻记者证的有关通知》、《关于广播电影电视新闻单位申领新闻记者证的通知》要求，我单位浙江工人日报社已对申领记者证人员的资格进行严格审核，现将我单位拟领取新闻记者证人员名单进行公示：吴传薪、熊文清、金鑫喆。

公示期：2022年11月17日—11月23日

举报电话：浙江省新闻出版局0571-87057155

浙江工人日报社

2022年11月17日

拍 卖 公 告

我公司受金华海关委托于2022年11月24日10时至11月25日10时(延时的除外)在阿里巴巴旗下资产处置平台——海关罚没资产(http://zc-paimai.taobao.com)进行网上公开拍卖,公告内容如下:

一、拍卖标的(详见网页):中华人民共和国金华海关委托拍卖的涉案财物。

1. 手表(江诗丹顿)1块,起拍价:122346元,保证金:30000元,竞价幅度:1000元,或以倍数竞拍。

2. 手表(卡帝亚)1块,起拍价:9143元,保证金:5000元,竞价幅度:1000元,或以倍数竞拍。

3. 手表(卡地亚)1块,起拍价:8715元,保证金:5000元,竞价幅度:1000元,或以倍数竞拍。

4. 手表(万国)1块,起拍价:20316元,保证金:10000元,竞价幅度:1000元,或以倍数竞拍。

二、报名资格:凡具备完全民事行为能力的自然人、企业和其他组织均可参加拍卖,竞买人需本人(企业)在阿里拍卖平台上开设淘宝账户及支付宝账户。

三、拍卖方式:网络竞价,1人参与竞拍,且出价不低于保留价的,拍得成交。

四、咨询及展示:即日起至11月23日前接受咨询(节假日除外)。

展示时间:2022年11月22日至11月23日(上午9时-下午16时)。

展示地点:杭州市西湖区学院路130号杭州海关仓库,有意者请提前与联系人取得联系。

注:标的看样必须提前三天电话预约,并提供相关身份证明,经杭州海关审核通过后方可看样。看样人员需提供48小时内核酸检测阴性证明,并履行“测温+亮码+戴口罩”手续后方可进入看样区域。

五、拍卖行咨询电话:13567369777徐先生0571-87016703梅女士拍卖地址:杭州市西湖区府南路9号南三门。

浙江省省直拍卖有限公司
2022年11月17日

遗失启事

浙江工人日报社记者胡娟,不慎将记者证遗失,记者证编号:B33001866000035,即日起作废,特此声明。

临时挖掘道路公示

余杭塘路—紫金港路交叉口因西拓增加左转车道一条,申请开挖交叉口中央绿化面积约300平方米(长100米,宽3米),工期15天。期限为2022年11月19日—2022年12月3日。建设单位:杭州西湖城市建设投资集团有限公司;施工单位:杭州中建建工集团有限公司。施工期间给广大群众的出行带来不便,敬请谅解和支持!

杭州西湖城市建设投资集团有限公司
2022年11月17日

减资公告

经本公司(统一社会信用代码:91330110MA2J1JMGGT)股东会决定,拟向公司登记机关申请将注册资本从10000万元人民币减少至1000万元人民币,投资总额从10000万元人民币减少至1000万元人民币。

请债权人自接到通知书之日起四十五日内,凭有效债权文件及相关凭证向本公司提出清偿债务或者提供相应担保的请求,逾期不提出的视为未申报。

特此公告!

杭州良港房地产租赁有限公司
2022年11月17日